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A társadalomtudományok területén bekövetkezett „fordulatok” között 
a téri vagy topográfiai fordulat ösztönző hatást gyakorolt a kultúratudo-
mányokra és a színháztudományra is. A fordulat ezeken a területeken 
módszertani és fogalmi változásokat eredményezett. A jelen kötetben 
szereplő tanulmányok – egyebek mellett – a színházi/színpadi tér elmé-
leti kérdéseivel, a statikus és dinamikus terek történeti és kortárs sajá-
tosságaival foglalkoznak. Több szerző elemzi a vizuális médiumoknak 
a színházi előadásban és annak térkezelésében játszott szerepét. A tér 
és a hely megkülönböztetése kapcsán a kulturális másság, a természeti 
katasztrófa kiváltotta helyszín elhagyás, a nem színpadi térben szce-
nírozott előadás is szóba kerül. Külön fejezet foglalkozik a dramatikus 
szövegekben megkonstruált terek sajátosságaival, ezek dramaturgiai, 
műfaji, technikai aspektusaival. A zárófejezet a színházi nevelésben al-
kalmazott térkezelés kérdését vonja be a vizsgálat körébe.
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P. Müller Péter

Előszó

2015 áprilisában a Pécsi Tudományegyetem Bölcsészettudományi 
Karának színházi programja a korábbi évek témáit – a felsőfokú 
színházi képzést, a tévedést, majd a hiányt – követően ezúttal a 
színházi tér kérdéséről rendezett konferenciát. A társadalomtudo-
mányok területén bekövetkezett „fordulatok” között a téri vagy 
topográfiai fordulat ösztönző hatást gyakorolt a kultúratudomá-
nyokra és a színháztudományra is. A fordulat ezeken a terüle-
teken módszertani és fogalmi változásokat eredményezett, így a 
konferencia szervezői indokoltnak látták ebben az évben e köré a 
téma köré csoportosítani a tanácskozást.

Az előadások alapján készült, a jelen kötetben szereplő ta-
nulmányok – egyebek mellett – a színházi/színpadi tér elméleti 
kérdéseivel, a statikus és dinamikus terek történeti és kortárs sa-
játosságaival foglalkoznak. Több szerző elemzi a vizuális médi-
umoknak a színházi előadásban és annak térkezelésében játszott 
szerepét. A tér és a hely megkülönböztetése kapcsán a kulturális 
másság, a természeti katasztrófa kiváltotta helyszín elhagyás, a 
nem színpadi térben szcenírozott előadás is szóba kerül. Külön 
fejezet foglalkozik a dramatikus szövegekben megkonstruált te-
rek sajátosságaival, ezek dramaturgiai, műfaji, technikai aspektu-
saival. A zárófejezet a színházi nevelésben alkalmazott térkezelés 
kérdését vonja be a vizsgálat körébe.

A konferencia címében a kortárs kifejezés is szerepelt, de azt a 
kötet éléről elhagytuk, mert az előadások és a kötetbe beválogatott 
tanulmányok egy része a kortársinál tágabb összefüggésben, ese-
tenként régebbi történeti példákon keresztül vizsgálja a színházi, 
kulturális, társadalmi tér bizonyos összefüggéseit.
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A Rendezett tér című tanácskozásra közel ötven előadó jelentke-
zett, a kétnapos konferencián kilenc szekcióban harmincnégy elő-
adás hangzott el. A kötetből alapvetően két ok miatt maradtak ki 
előadások, egyrészt mert egyes előadók-szerzők másutt készültek 
publikálni a dolgozatukat, másrészt voltak, akik az adott határ-
időig nem tudták vagy nem kívánták kiadásra alkalmas változat-
ban megírni az elhangzott előadásukat. 

A konferencia előadásai közül tízet doktoranduszok tartot-
tak. A tanácskozáson képviseltette magát Budapestről az ElTE, a 
Károli Gáspár Református Egyetem, a Magyar Képzőművészeti 
Egyetem, a Pázmány Péter Katolikus Egyetem, a Magyar Tudomá-
nyos Akadémia, az Országos Széchényi Könyvtár, valamint az Or-
szágos Színháztörténeti Múzeum és intézet. A további hazai fel-
sőoktatási intézmények között szerepelt a Kaposvári Egyetem, a 
Pannon Egyetem, a Szegedi Tudományegyetem és házigazdaként 
a Pécsi Tudományegyetem. Külföldi intézményként jelen volt a 
ludwig Maximilian Egyetem Münchenből és a Babes-Bolyai Tu-
dományegyetem Kolozsvárról.

Előző, a hiánnyal foglalkozó kötetünk kapcsán néhányan hi-
ányérzetüknek adtak hangot, hogy sokminden kimaradt abból a 
könyvből. Mivel nem monográfiáról, hanem nyitott módon meg-
hirdetett és szervezett konferenciáról volt és van szó, jelen esetben 
is nyilvánvaló, hogy a tér kérdése kapcsán a jelen kiadvány sem 
tud mindenre kitérni. A monografikus feldolgozás tenné vagy 
teszi lehetővé, hogy viszonylag átfogó és rendszerszerű elemzés 
szülessen a színházi tér napjainkban aktuális elméleti – és a szín-
házi gyakorlatra, tapasztalatra reflektáló – kérdéseiről. Reméljük, 
a jelen kötet írásai – ha hiányosan is, de – felvázolják azt a teret, 
amelyhez kapcsolódva a színházi tér kutatásának szintetizáló 
eredményei előbb-utóbb megszületnek.
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